

Секция «Литературный процесс и журналистика: история, критика, публицистика»

Газета «Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» в 1918 году

Научный руководитель – Семенова Александра Леонидовна

Иванова Дарья Николаевна

Студент (бакалавр)

Новгородский государственный университет имени Ярослава Мудрого, Великий Новгород, Россия

E-mail: IvanovaD19@mail.ru

«Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов» за период своего существования с 10 мая 1917 года по 15 декабря 1918 года претерпели множество изменений, которые касались как политической направленности издания, так и структурных элементов.

С мая по октябрь 1917 года «Известия» практически не менялись. За тот период была налажена связь с читателями, которые хоть и редко, но передавали свои тексты в редакцию газеты. Изначально «Известия» были под влиянием партии социалистов-революционеров и поддерживали Временное правительство. Уже в середине октября 1917 года в контенте «Известий» стала прослеживаться неприкрытая критика Временного правительства. После Октябрьского переворота издатели «Известий» стали называть большевиков «элементами захватившими власть», а то, что происходило в стране в то время «анархией». Не прошло и двух месяцев с момента установления власти большевиков, как произошли изменения и в редакции, и в политической направленности, и в материалах «Известий».

С № 71 от 08.12.1917 г. вместо «Редактор-издатель - редакционная коллегия Исп. Ком. Совета Р., С. и К. Д.» появились имена. Практически весь 1918 год в составе ответственной редакции находились: М. Рошаль, В. Ромм, Н. Алексеев. Но это было не единственным изменением: в №76 от 23.12.1917 года немного трансформировалось название. Теперь оно звучало так: «Известия Новгородского Губернского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов». «Этим подчеркивается губернский уровень издания, которое теперь помогало большевикам выстраивать свою вертикаль власти на местах. С этого времени в «Известиях» все более проявляется административная функция, а публикации становятся более официальными по стилю» [1].

Кроме того, выходящая три раза в неделю газета, с февраля 1918 года начинает выпускаться ежедневно, кроме праздничных дней. И если в 1917 году число полос в «Известиях» могло достигать шести или восьми, то теперь, из-за частого выпуска номеров, не превышает четырех полос.

До марта 1918 года можно еще увидеть в газете тексты, присланные читателями в редакцию, их письма с жалобами на кулаков, как в № 83 от 20.01.1918 года. Однако позже ситуация меняется. Привычные рубрики и реклама исчезают из газеты, а на смену приходят другие материалы. В связи со сменой власти, вместо обязательных ранее передовиц, публикуется на первой полосе «Действия Губернского Исполнительного Комитета» с новостями о назначении или снятии с должностей. Тексты с зарубежными новостями становятся неотъемлемой частью газеты: «Разрыв с Румынией», «На Украине», «Международное рабочее движение». Статьи с подобной тематикой заполняют две, а то и три полосы газеты. Тем временем местные новости отодвигаются на второй план, а позже и вовсе появляются лишь в отчетах подобных «Действиям Губернского Исполнительного Комитета».

Видимо поняв, что «Известия» перестали походять на газету и больше напоминают собрание отчетов, воззваний, протоколов заседаний и других документов, с №88 от 14.02.1918 года содержание издания разделяется. Две последние полосы теперь занимает «Официальная часть». Так в свое время делились материалы первой новгородской газеты «Новгородские губернские ведомости». Спорной является эффективность отделения официальной части, но все же редакция старалась декреты и действия Правительства публиковать в официальной части, а аналитические материалы о том, что происходило в революционные дни в России в неофициальной. Отличало части и то, что в официальной практически не было «воздуха», тексты публиковались очень плотно.

В 1918 году появилась рубрика «По России». По сути, она заменяла привычную рубрику «Телеграммы». Там печатались короткие новости из различных уголков страны: Петроград, Иркутск, Минск, Феодосия, Харьков, Симферополь Екатеринбург. Помещалась рубрика в неофициальной части, а рассказывалось в ней обычно о контрреволюционерах, белой гвардии, германских войсках и Красной армии.

Удивительным становится появление в то время в «Известиях» рубрики «Театры и зрелища». Она практически единственная сохранила новгородский контент, а замечания к выбору пьес и работе театральной комиссии в целом были очень едкими. Например, в №92 от 26.02.1918 г. в статье «Театр народа» говорилось об ошибках театральной комиссии. Автора удивляет выбор репертуара: «Театр в Новгороде, пролетарский народный театр необходим и эта необходимость выдвинута самим Советом, в сознании которого созданный им театр - источник духовной работы и школа новой жизни народа. <...> Для пролетариата нужен героический репертуар, ибо он идет в театр не развлекаться, а учиться. <...> Дайте народу великого».

Практически в конце существования издания появляются рубрики: «Городская хроника» и «Уездная хроника». Другими словами, редакция пыталась вновь наладить связь с читателями и больше публиковать местных новостей, которые, конечно же, были более интересны для жителей Новгородской губернии. Уже в апреле 1918 года в газете размещаются объявления с призывом присылать свои тексты: «Товарищи! Присылайте статьи, рассказы, резолюции, письма о вашей жизни, нуждах и желаниях». Но читательских публикаций на полосах газеты нет. Виной тому была и административно-территориальная реформа Новгородской губернии. Вследствие этой реформы губерния значительно уменьшилась и, соответственно, многие связи и контакты, которые поддерживало издание прежде, - прервались.

С февраля 1918 гг. «Известия» были единственной официальной газетой Новгородской губернии (после закрытия «Новгородских губернских новостей»). В номерах 1918 года прослеживается переход газеты к советскому официальному формату, где были периоды отказа от новостей губернии и попытка возвращения к ней перед самым закрытием. Всего за время существования газеты «Известия Новгородского совета» вышло 306 номеров, 77 из которых были выпущены в 1917 году. С 15 декабря 1918 года «Известия» были заменены ежедневной губернской газетой «Звезда».

Статья подготовлена при финансовой поддержке РФФИ и правительства Новгородской области в рамках научного проекта №18-412-530004 РФФИ «Периодические издания Новгородской губернии (1918-1927): историко-типологическое исследование».

Источники и литература

- 1) Семенова А.Л. Иванова Д.Н. "Известия Новгородского совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов" – первое новгородское советское издание // Вопросы

журналистики. Томск: Издательский Дом Томского государственного университета, 2018. С. 60-73.